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海淀区高一年级练习 

                   数学参考答案             2023.01 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分） 

（1）B        （2）D         （3）B         （4）B        （5）C 

（6）A        （7）B         （8）D         （9）B        （10）C 

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分） 

（11） ( ,1)  （注：如没写成集合形式，0 分）      （12）5；3（注：每空 2 分） 

（13）2  （注：如果仅是没考虑判别式舍 3 ，给 3 分）                     

（14） (0,1)；[2, ) （注：每空 2 分，第一空区间开闭均正确） 

（15）参考答案：小智平时注意锻炼，肌肉占比相对高，意味着身体密度大，相同体型和身

高情况下，BMI 值与密度成正比（或者说，体重更大），所以他的 BMI 值就会偏高，

如果小智体型基本正常（或者说身高远高于中国人平均值），就不必担心.（注：也可

以从其他角度进行分析，只要言之有理即可） 

评分标准说明：本题主要考查数学建模素养的表现，需要学生能从数学的眼光去看，即能够

从现象中的数量及其关系和空间形式与结构去分析，能基于数学关系进行逻辑推理和

运用数学的语言去阐述.关注以下两个方面： 

【3分】由材料 1做出合理假设，并结合其他学科和生活常识得出结论. 

假设：①体脂率相同，即认为人体密度相同；②体型相同的人体视为相似几

何体. 

推理：由于相似的人体体积与身高的立方成正比，体重取决于人体密度和体

积，所以根据 BMI 定义可以推导出体型和体脂率相同的人的 BMI 值

和身高呈正比.（*） 

没有指出（*）结论的两条前提假设，每缺一个少给 1 分; 

【1 分】能够基于上述结论给出言之成理并且符合生活常识的结论的. 

这 1 分主要关注数学语言和自然语言之间的互相翻译，如果学生在说理时有明显的

数学术语错误(说明概念理解有误)，或只给出了一些数学推导但无法翻译回现实结论，

则不给分. 
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如果没有从上述（*）结论出发进行分析，但是体现出准确使用了函数单调性分析、

量纲分析的学生可酌情给分. 

三、解答题（本大题共 4 小题，共 40 分） 

（16）（本小题 9 分） 

解：（I） 由  1 2A x x   ，解 1 2x   ，得 1 3x   .  -------------------------------------3 分 

所以集合 A 中的所有整数为：0，1，2.         ------------------------------------4 分 

（Ⅱ） 法一： 

由（I）得：  1 3A x x    ，所以  1 3R A x x x   或 ，---------------------5 分 

① B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，符合  R A B  ；                 -----------------------------6 分 

② B 时，即 2 3m m  ，  

所以 3m   ，  

由于  R A B  ， 

所以
1

2 3 3

m

m

 


 
，                               -----------------------------7 分 

所以 1 0m   .                                   -----------------------------8 分 

综上，实数m 的取值范围是    , 3 1,0   .     ------------------------------------9 分 

法二： 

由（I）得：  1 3A x x    ，由  R A B  ，得 B A .------------------------5 分 

① B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，符合题意；                     ------------------------------------6 分 

② B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，  

由于 B A ， 

所以
1

2 3 3

m

m

 


 
，                            -----------------------------------7 分 

所以 1 0m   .                              -----------------------------------8 分 

综上，实数m 的取值范围是    , 3 1,0   .    ------------------------------------9 分 
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（17）（本小题 9 分） 

解：（I） 依题意，李明在 20 次英语听说模拟考试中有 8 次取得满分， 

取得满分的频率为
8 2

20 5
 ， 

所以用频率估计事件 A的概率
2

( )
5

P A  .     -----------------------------------------3 分 

（Ⅱ） 设事件 B 为“李明第二次英语听说考试取得满分”， 

事件C 为“李明高考英语听说考试取得满分”.---------------------------------------5 分 

依题意，  
1

2
P B  ， 

所以            
2 3 1 7

5 5 2 10
P C P A P AB P A P A P B        ，-------------------8 分 

所以如果李明在第一次未取得满分时，坚持训练参加第二次考试，那么他英语高

考听说考试最终成绩为满分的概率的最大值可以达到
7

10
.      -----------------9 分 

（18）（共 12 分） 

解：（I） 选择①②；                           ---------------------------------------------2 分 

        0b  ，                              ---------------------------------------------3 分 

1

2
a  ；                           ---------------------------------------------5 分 

（Ⅱ） 任取  1 2, 0,x x   ，且
1 2x x ，         ---------------------------------------------6 分 

则    2 1 2 1

2 1

2 2
g x g x x x

x x

   
       

   
 1 2

1 2

2
1x x

x x

 
   

 
，--------------------------7 分 

由于
1 20 x x  ，所以

1 2 0x x  ，
1 2

2
1 0

x x
  ，---------------------------------------8 分 

所以    2 1 0g x g x  ，即    2 1g x g x ，     ---------------------------------------9 分 

所以函数  
2

g t t
t

  在  0, 上单调递减.  

（Ⅲ）由（I）可得  
1 4

1 4

x

x
f x





， 

所以方程为
1 4

4
1 4

x
x

x
m


 


，即  

1 4 2
4 4 1

1 4 4 1

x
x x

x x
m


    

 
， 

令 4 1xt   ，由于  0,1x ，所以  2,5t ， 

则问题转化为
2

m t
t

  在  2,5 上有唯一解.    --------------------------------------10 分 
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由（Ⅱ）知，函数  
2

g t t
t

  在  2,5 上单调递减，  

所以    
min

2 23
5 5

5 5
g t g     ，    

max

2
2 2 1

2
g t g     ，-------------------11 分 

所以，实数m 的取值范围是
23

, 1
5

 
  
 

.   --------------------------------------------12 分 

 

（19）（本小题 10 分） 

解：（Ⅰ）②；①；③.                         ---------------------------------------------3 分 

（Ⅱ） 对于任意的  1 2, 1,x x   ，且
1 2x x ， 

有
2 1 0x x x    ，     2 2

2 1 2 1y f x f x ax ax     ， 

由于  f x 在  1, 满足性质 B，即 0y x   ， 

所以    2 2

2 1 2 1 0ax ax x x    ，所以   1 2 2 11 0ax ax x x    ， 

因为
2 1 0x x  ，所以  1 2 1a x x  ，所以

1 2

1
a

x x



，------------------------------4 分 

由于任意的  1 2, 1,x x   ，且
1 2x x ，所以

1 2 2x x  ，----------------------------5 分 

所以
1 2

1 1

2x x



，                       -------------------------------------------6 分 

所以实数 a 的取值范围是
1

,
2

 


 
.          ------------------------------------------7 分 

（III）实数m 的最小值为 1.                     -----------------------------------------10 分 

补充：（III）详细解答参考如下： 

因为
1

( )g x
x

 在[ , ]m n 上恰满足性质 A、性质 B 、性质C 、性质D中的一个， 

        所以对任意 1 2 ], [ ,x mx n 且 1 2x x ，有 1 0
y

x


 


≤ 恒成立. 

因为
1

( )g x
x

 的定义域为 ( ,0) (0, )  ，所以0 [ , ]m n . 

        当 0m n  时，
1

y
x




， 

所以
2 1

2 1 1 2 1 2

1 1
( )

x x x

x x x x x x
y


   


 ，从而

1 2

1
0

y

x x x


 


，不合题意； 

当 0 m n  时，
1

y
x

 ， 

所以
1 2

2 1 1 2 1 2

1 1 x x x

x x x x
y

x x


 


  ，从而

1 2

1
0

y

x x x


  


，  

要使 1 0
y

x


 


≤ 恒成立，只需使

1 2

1
1

y

x x x


   


，即 1 2 1x x  恒成立， 

若 1m  ，则 1 2, 1x m x   ,使 1 2 1x x  ，这与 1 2 1x x  矛盾， 

所以m 的最小值为 1.  
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海淀区高一年级练习 

                   数学参考答案             2023.01 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分） 

（1）B        （2）D         （3）B         （4）B        （5）C 

（6）A        （7）B         （8）D         （9）B        （10）C 

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分） 

（11） ( ,1)  （注：如没写成集合形式，0 分）      （12）5；3（注：每空 2 分） 

（13）2  （注：如果仅是没考虑判别式舍 3 ，给 3 分）                     

（14） (0,1)；[2, ) （注：每空 2 分，第一空区间开闭均正确） 

（15）参考答案：小智平时注意锻炼，肌肉占比相对高，意味着身体密度大，相同体型和身

高情况下，BMI 值与密度成正比（或者说，体重更大），所以他的 BMI 值就会偏高，

如果小智体型基本正常（或者说身高远高于中国人平均值），就不必担心.（注：也可

以从其他角度进行分析，只要言之有理即可） 

评分标准说明：本题主要考查数学建模素养的表现，需要学生能从数学的眼光去看，即能够

从现象中的数量及其关系和空间形式与结构去分析，能基于数学关系进行逻辑推理和

运用数学的语言去阐述.关注以下两个方面： 

【3分】由材料 1做出合理假设，并结合其他学科和生活常识得出结论. 

假设：①体脂率相同，即认为人体密度相同；②体型相同的人体视为相似几

何体. 

推理：由于相似的人体体积与身高的立方成正比，体重取决于人体密度和体

积，所以根据 BMI 定义可以推导出体型和体脂率相同的人的 BMI 值

和身高呈正比.（*） 

没有指出（*）结论的两条前提假设，每缺一个少给 1 分; 

【1 分】能够基于上述结论给出言之成理并且符合生活常识的结论的. 

这 1 分主要关注数学语言和自然语言之间的互相翻译，如果学生在说理时有明显的

数学术语错误(说明概念理解有误)，或只给出了一些数学推导但无法翻译回现实结论，

则不给分. 
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如果没有从上述（*）结论出发进行分析，但是体现出准确使用了函数单调性分析、

量纲分析的学生可酌情给分. 

三、解答题（本大题共 4 小题，共 40 分） 

（16）（本小题 9 分） 

解：（I） 由  1 2A x x   ，解 1 2x   ，得 1 3x   .  -------------------------------------3 分 

所以集合 A 中的所有整数为：0，1，2.         ------------------------------------4 分 

（Ⅱ） 法一： 

由（I）得：  1 3A x x    ，所以  1 3R A x x x   或 ，---------------------5 分 

① B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，符合  R A B  ；                 -----------------------------6 分 

② B 时，即 2 3m m  ，  

所以 3m   ，  

由于  R A B  ， 

所以
1

2 3 3

m

m

 


 
，                               -----------------------------7 分 

所以 1 0m   .                                   -----------------------------8 分 

综上，实数m 的取值范围是    , 3 1,0   .     ------------------------------------9 分 

法二： 

由（I）得：  1 3A x x    ，由  R A B  ，得 B A .------------------------5 分 

① B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，符合题意；                     ------------------------------------6 分 

② B 时，即 2 3m m  ， 

所以 3m   ，  

由于 B A ， 

所以
1

2 3 3

m

m

 


 
，                            -----------------------------------7 分 

所以 1 0m   .                              -----------------------------------8 分 

综上，实数m 的取值范围是    , 3 1,0   .    ------------------------------------9 分 
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（17）（本小题 9 分） 

解：（I） 依题意，李明在 20 次英语听说模拟考试中有 8 次取得满分， 

取得满分的频率为
8 2

20 5
 ， 

所以用频率估计事件 A的概率
2

( )
5

P A  .     -----------------------------------------3 分 

（Ⅱ） 设事件 B 为“李明第二次英语听说考试取得满分”， 

事件C 为“李明高考英语听说考试取得满分”.---------------------------------------5 分 

依题意，  
1

2
P B  ， 

所以            
2 3 1 7

5 5 2 10
P C P A P AB P A P A P B        ，-------------------8 分 

所以如果李明在第一次未取得满分时，坚持训练参加第二次考试，那么他英语高

考听说考试最终成绩为满分的概率的最大值可以达到
7

10
.      -----------------9 分 

（18）（共 12 分） 

解：（I） 选择①②；                           ---------------------------------------------2 分 

        0b  ，                              ---------------------------------------------3 分 

1

2
a  ；                           ---------------------------------------------5 分 

（Ⅱ） 任取  1 2, 0,x x   ，且
1 2x x ，         ---------------------------------------------6 分 

则    2 1 2 1

2 1

2 2
g x g x x x

x x

   
       

   
 1 2

1 2

2
1x x

x x

 
   

 
，--------------------------7 分 

由于
1 20 x x  ，所以

1 2 0x x  ，
1 2

2
1 0

x x
  ，---------------------------------------8 分 

所以    2 1 0g x g x  ，即    2 1g x g x ，     ---------------------------------------9 分 

所以函数  
2

g t t
t

  在  0, 上单调递减.  

（Ⅲ）由（I）可得  
1 4

1 4

x

x
f x





， 

所以方程为
1 4

4
1 4

x
x

x
m


 


，即  

1 4 2
4 4 1

1 4 4 1

x
x x

x x
m


    

 
， 

令 4 1xt   ，由于  0,1x ，所以  2,5t ， 

则问题转化为
2

m t
t

  在  2,5 上有唯一解.    --------------------------------------10 分 
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由（Ⅱ）知，函数  
2

g t t
t

  在  2,5 上单调递减，  

所以    
min

2 23
5 5

5 5
g t g     ，    

max

2
2 2 1

2
g t g     ，-------------------11 分 

所以，实数m 的取值范围是
23

, 1
5

 
  
 

.   --------------------------------------------12 分 

 

（19）（本小题 10 分） 

解：（Ⅰ）②；①；③.                         ---------------------------------------------3 分 

（Ⅱ） 对于任意的  1 2, 1,x x   ，且
1 2x x ， 

有
2 1 0x x x    ，     2 2

2 1 2 1y f x f x ax ax     ， 

由于  f x 在  1, 满足性质 B，即 0y x   ， 

所以    2 2

2 1 2 1 0ax ax x x    ，所以   1 2 2 11 0ax ax x x    ， 

因为
2 1 0x x  ，所以  1 2 1a x x  ，所以

1 2

1
a

x x



，------------------------------4 分 

由于任意的  1 2, 1,x x   ，且
1 2x x ，所以

1 2 2x x  ，----------------------------5 分 

所以
1 2

1 1

2x x



，                       -------------------------------------------6 分 

所以实数 a 的取值范围是
1

,
2

 


 
.          ------------------------------------------7 分 

（III）实数m 的最小值为 1.                     -----------------------------------------10 分 

补充：（III）详细解答参考如下： 

因为
1

( )g x
x

 在[ , ]m n 上恰满足性质 A、性质 B 、性质C 、性质D中的一个， 

        所以对任意 1 2 ], [ ,x mx n 且 1 2x x ，有 1 0
y

x


 


≤ 恒成立. 

因为
1

( )g x
x

 的定义域为 ( ,0) (0, )  ，所以0 [ , ]m n . 

        当 0m n  时，
1

y
x




， 

所以
2 1

2 1 1 2 1 2

1 1
( )

x x x

x x x x x x
y


   


 ，从而

1 2

1
0

y

x x x


 


，不合题意； 

当 0 m n  时，
1

y
x

 ， 

所以
1 2

2 1 1 2 1 2

1 1 x x x

x x x x
y

x x


 


  ，从而

1 2

1
0

y

x x x


  


，  

要使 1 0
y

x


 


≤ 恒成立，只需使

1 2

1
1

y

x x x


   


，即 1 2 1x x  恒成立， 

若 1m  ，则 1 2, 1x m x   ,使 1 2 1x x  ，这与 1 2 1x x  矛盾， 

所以m 的最小值为 1.  
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